

中美洲和平进程的 新障碍

本刊特约记者 宋心德

马拉瓜专电 美国军方宣布,美国将出动航空母舰、各类战舰和5万名士兵参加今年4月下旬至5月在大西洋沿岸加勒比和洪尼边境地区进行代号为“坚固盾牌”的联合军事演习,这一动向已经引起世界舆论的普遍关注。

在此之前,美国和洪都拉斯8月底起在长达717公里的洪尼边境举行大规模联合军事演习。这次代号为“比森特·托斯塔—87”的军事演习由美军南方司令部总司令高尔文亲自指挥,以显示美国军队的战斗力和提高洪军队所谓“抵御尼加拉瓜入侵”的应变能力。

今年以来,美国还加紧在大西洋沿岸修筑公路,在洪尼边境抢修飞机跑道,并接连不断在洪尼边境进行模拟空袭、进攻作战等内容的军事演习。

据报道,从1982年起,美洪举行的联合军事演习已达200多次,较大规模的军事演习达15次之多,演习代号繁多,耗资巨广,而今年四五月间美洪军事演习的规模之大是历史上所罕见。

最近,里根总统又派遣特使哈比卜去中美洲游说,企图说服其盟国按照美国的意图修改哥斯达黎加总统阿里亚斯在今年2月提出的和平新建议。哈比卜还秘密同尼加拉瓜反政府武装力量头目会晤,作出美国不会抛弃他们的许诺。这无异是为实现中美洲地区和平设置新的障碍,也给将在6月举行的中美洲五国首脑会议笼罩一层阴影。

美国政府为了维护其在“后院”的霸主地位,继续采取软硬兼施的手段控制其盟国。它一方面以经济援助为诱饵,另一方面施加种种压力,迫使它们听从其指令。里根政府在增加对洪军事、经济援助的同

时,不断挑起洪尼边境事端,破坏洪尼两国关系。

8月中旬,美国参议院勉强通过了向尼反政府武装力量交付1亿美元援助款项中最后的4000万美元。据透露,从1981年以来,美国政府向尼反政府武装力量提供的直接和秘密援助达4亿多美元。

今年2月以来,美国中央情报局加紧向尼反政府武装力量提供包括军事目标、经济设施、公路、桥梁在内的情报和敌营分布图。在它的操纵下,尼反政府游击队不断进入尼境内,频繁进行小股骚扰和破坏活动,埋地雷,炸毁输电塔,杀害无辜居民,甚至潜入首都,制造麻烦。最近,尼反政府武装力量迫于美国的压力,将其大本营从洪内地移到洪尼边境,企图向尼政府军发动一场“春季攻势”。

值得注意的是,在美国总统特使哈比卜最近的第五次中美洲之行前夕,美国高级军校拉美问题研究所所长、原美国总统军事参谋班子成员尤斯·莫拉特上校3月17日突然来到尼加拉瓜,在美驻尼大使馆会见了尼国内主要反对派领导人。据透露,莫拉特重申了美国政府对尼的“低烈度战争”的策略,并扬言美国政府将继续施加经济、外交和军事压力,迫使尼政府改变其“现行结构”。他还威胁说,只有尼政府接受美国的要求,同尼反政府武装力量进行“对话”,美国才有可能同尼“改善关系”,“和平共处”。

面对美国方面频繁的军事演习和明目张胆的干预和压力,尼加拉瓜总统奥尔特加最近反复强调,在美国不放弃支持尼反政府武装力量、不停止在邻国进行军事演习的情况下,尼人民必须提高警惕,加强防卫,“随时准备抵御美国的一切军事冒险行动。”

危地马拉执政党议员罗多尔福·马尔多纳多前不久指出,美国在中美洲频繁的军事演习“无助于地区和平”,“中美洲人所需要的真正的唯一盾牌是不要外来干涉”;越演越烈的军事演习,“正在使中美洲地区武装对抗的危险增长”。

墨西哥总统德拉马德里2月27日也发表谈话,批评美国对中美洲事务的干涉。他强调,“采取武力方式不能解决中美洲问题,只能加剧这个地区的紧张局势”。他主张由中美洲人民通过和平谈判自己解决争端,并建议召开孔塔多拉集团和利马集团首脑会议,继续为现实中美洲和平寻求政治解决的途径。

此间政治分析家认为,美国对中美洲的政策不会变,里根政府还将继续支持尼反政府武装力量反对尼现政权,经常在中美洲地区炫耀武力,给孔塔多拉集团等拉美国家谋求和平解决地区争端的斡旋活动设置障碍。战争的阴影一时难以消除。●

信下降的时机,加强了在中东的外交活动。它在利用各种渠道,逐步改善同以色列关系的同时,大大加强对巴解的工作。

一些阿拉伯国家出自各自不同的利益,也在促使巴解各派和解。正是在这样的背景下,召开全委会的条件才逐渐成熟。但是,巴解内部分歧依然存在。得到叙利亚支持的人民阵线等6个反主流派组织3月底通过一项“政治工作文件”要求“公开废除安曼协议”,强调“坚持武装斗争是唯一手段”,谴责阿拉

法特的《开罗宣言》,“断绝同埃及政权的政治关系”,“不同约旦协调”,“加强巴解同叙利亚等国的联盟”,并要求改组巴解领导机构,建立集体领导。与此同时,主流派法塔赫代表阿布·杰哈德也宣布,该组织同其他4个组织已同意废除安曼协议;反对戴维营协议;认为武装斗争仍然是主要形式。

人们希望,巴解各派组织能在第18次巴全委会上以巴勒斯坦的民族利益为重,消除分歧,达成某种妥协,使巴解重新恢复团结和统一。●